Kirke Saaby Bylaug Generalforsamling, 12. april 2010

Dagsorden:

Velkommen v/Mikkel Bruun

1. Valg af ordstyrer

Jan Sylvest blev valgt. Indkaldelsen kom lidt sent. 

2. Oldermandens beretning

Mikkel Bruun afholdt beretningen, som blev godkendt af forsamlingen. Læs den sidst i referatet.
Jesper, Omøvej, stillede spørgsmål vedr. trafiksikkerhed, hvor der især køres hurtigt og figurerer tunge køretøjer, dvs. lastvogne gennem byen, delvist pga. den lave højde på viadukten i Hvalsø.

Der har tidligere været planer om at plante portal-træer ved alle indfaldsveje til byen. 

Det blev foreslået, at der snarligt arrangeres et møde mellem bestyrelsen og Teknik- og Miljøforvaltningen, hvor man går byen igennem ift. trafiksikkerhed.

Der bør forud for dette indhøstes input fra byens borgere. 

Det ville f.eks. være en god idé med et fortov langs Rømøvej.

Generelt set – det kunne være fint, hvis der var mere interesse for Bylauget – måske burde man være mere synlig i pressen, f.eks. ifm. Busproblematikken. 
Man kunne med fordel benytte hjemmesiden til dette – altså henvise til denne i pressemeddelelsen. 

I øvrigt kunne der godt være flere sociale arrangementer. Måske ville der være interesse for at deltage i nogle udvalg.

Kunne være foredrag, fællesspisning eller andet.

Forsamlingshuset har i sinde at genetablere fællesspisning, som Bylauget kunne kobles på. 

Der blev spurgt til, om Bylauget er høringspart eller blot har høringsret. Det er i den forbindelse relevant, at spørge borgmesteren om dette.

Apropos: Juletræ og bådebro blev i sin tid sponseret af Tuborg. Måske vil de springe til igen. Kan også forsøge Nordea Fonden. 
Forretningsliv; der er rygter om, at Brugsen er den 3. dårligst kørende i DK. Det kunne tyde på at den er lukningstruet, og det er selvfølgelig et problem ift. dagligvareforsyningssituationen. Vi bør sikkert snakke med Brugsbestyrelsen. 
Det kunne tænkes, at Brugsen indgik i en ”dørsalgsfunktion”, og  - udover sæbepulver og tandpasta – også solgte lokalt producerede råvarer, f.eks. grøntsager og kød fra lokale producenter.
Det kunne harmonere med erhvervsfremmestøtte ift landdistriktskommuner, hvor Brugsen kunne være front-runner i et projekt, hvor de var distributører. 

Vedr. visioner: Bylauget har været meget flittige med at spille ind til diverse visionsplaner, f.eks. med ønsker til etablering af storparceller, økoturisme, naturadgang, hjemmearbejdspladser, æstetik, miljø, osv. 

Ofte har vi desværre oplevet, at vi ikke er blevet holdt opdateret på den aktuelle udvikling inden for det givne projekt eller strategi – ikke, at vi ikke får svar, men det er utilfredsstillende, at man ikke kan se resultaterne af sine anstrengelser. 

Iflg. Borgmesteren arbejdes der aktivt med – især webbaseret – dialog og kommunikation med omverdenen.

Mette afsluttede med at udtrykke ønske om, at Lejre kunne arbejde mere profil-orienteret, f.eks. inden for skoler, natur og miljø og takkede i øvrigt for debatten. 
3. Regnskab 2009

Irene gennemgik regnskabet. Der foreligger et underskud på ca 3600, men formuen er stadig meget positiv, ca. 14.000 kr. 

Noget af dette overskud bør iflg. Forsamlingen investeres i noget ekstra til årets sommerfest.

4. Orientering:

Sommerfest 2010

Afholdes lørdag den 7. august. I næste byblad adverteres der efter deltagere til udvalg, der kan være med til at planlægge festen. 
Høringssvar om busdrift

Blev udleveret skriftligt til forsamlingen. Situationen er, at 230 fremover kun køre til Gevninge, hvor der skal skiftes – undtagen i myldretiden, hvor der vil være forbindelse til korsvejen. De store problemer er i aften- og nattetimerne, hvor 230 ikke vil afgå efter ca kl 18. Det går både ud over Kirke Saabys borgere og Hvalsøs butiks- og næringsliv. Bestyrelsens forslag er at man flytter en nuværende telebus-afgang fra Kirke Hyllinge til Hvalsø, så der opnås reel timedrift fra Hvalsø station. 

5. Valg til bestyrelsen:

Nuværende bestyrelse:

Mikkel Bruun, Oldermand

Martin Hviid, bestyrelsesmedlem

Niels Boye, bestyrelsesmedlem

Irene Jørgensen, Kasserer

på valg
Blev genvalgt
Lennert Jensen, bestyrelsesmedlem
på valg
Blev genvalgt
Anders Bak Sørensen, 1. suppleant.
på valg
Blev genvalgt
Mark Thomsen, 2. suppleant

på valg
Blev genvalgt
Revisorer: Anne-Karin på valg – genopstiller – blev genvalgt.

6. Mette Touborg

Mette takkede for at hun måtte komme og fortalte generelt om, hvordan der rent politisk er tale om en ny situation, hvor SF har borgmesterposten, men også hvor der stiles efter et bredere samarbejde  på tværs af partierne i kommunen. 
I øvrigt er der allerede blevet tænkt mange gode tanker om værdierne i landkommunen Lejre. Herunder blandt andet visionerne om at Lejre kan blive det økologiske centrum på Sjælland, hvor man arbejder målrettet på, at Lejre kan gå i front mht. oplevelsesøkonomien, herunder øko-turisme. For nuværende er f.eks. 80% af vores malkekvægsbedrifter i kommunen økologiske. Det kunne måske smitte af på økologisk planteavl Det kunne også tiltrække branche-specifikt erhverv. Også naturværdierne kan være en mulighed for at løfte Lejre ind i f.eks. en status af Nationalpark  Industrilandbruget, herunder svineavl kan tænkes at have interesse i at konvertere til økologiske bedrifter/mindre landbrug med højere diversitet mellem afgrøder og husdyravl. Dette vil måske også være i de nuværende landmænds interesse, idet det kan være svært at finde aftagere, der kan betale de nugældende høje ejendoms- og jordpriser. 

Det kræver dog en lovændring for at det bliver muligt.

Vedr. skoler og forretningsliv; det må være en afvejning hvilke tiltag, der skal til, for at landsbyerne kan bevare dette – måske bør man niveaudele udfra de realistiske muligheder, f.eks. hvad angår skolestørrelser. Hele skoleområdet (indhold og struktur) tages op ifm at skoleplanen drøftes politisk.
Offentlig transport/busdrift; der skal spares og fokus vil være på bevarelse og forbedring af de pendler ruter, der i forvejen er mest benyttet. 
SP: Hvordan vil Kommunalbestyrelsen sikre en tættere og mere forpligtende dialog med yder-samfundene (landsbyerne) og vil der komme støtte til lokalområderne ift. at nogle byer vælges som hovedbyer, frem for andre?

Vil kommunen støtte lokale initiativer, som f.eks. stalddørssalg via Brugsen?

SV: Hovedårsagen til at vi ønsker flere (nye) tilflyttere er jo at vi ønsker skatteindtægter. Men det er også vigtigt med kvalitet – så vi kan markedføre kommunen. 
Kunne også gælde landsby-udvikling. Det kunne også være en løsning, i stedet for bi-laterale møder mellem bylaug og grundejerforeninger og kommunalbestyrelsen.
Det er i den forbindelse vigtigt, at der søges nogle fælles forandringsscenarier, så der tilsikres en udvikling, der er tværgående og konsensus-søgende, og som udmøntes i række fælles tiltag i henhold til kommunens overordnede strategiske målsætninger.

7. Eventuelt

Margit fra Munkegården fortalte om udstykningsplanerne ifm. Kommunalplanen. Harmonerer måske med bylaugets ideer om grønne områder og naturadgang samt Naturfredningsforeningens ”spor i landskabet”. Også tanken om storparceller og økolandbrug kunne bidrage til markedsføring af Lejre Kommune. 
Mht. arrangementer, som f.eks. generalforsamlingen; brug hjemmesiden mere!

Der er problemer med råger på Fynsvej.

Flagpasseren opfordrede til at man til næste år finder en ny flagpasser, da hun nu har haft posten i 25 år og gerne giver stafetten videre.
Ordstyreren takkede for god ro og orden. Oldermanden takkede ordstyreren og ønskede fortsat god aften.
Oldermandsberetning, Kirke Saaby Bylaug, april 2010.

Det forgangne år var på mange år et helt almindeligt år for Kirke Saaby. Men så alligevel ikke. 

Siden sidste generalforsamling i april 2009, har bylaugsbestyrelsen som sædvanligt været aktive i forhold til at afholde forskellige arrangementer som sommerfest, juletræstænding og fastelavn.

Årets helt store nyhed var den fine svævebane, som blev konstrueret forud for sommerfesten, Det har både kostede tid og penge at genetablere muligheden for at krydse gadekæret i luftlinie – nu endda på langs af kæret – men de mange frydefulde hvin fra børn og barnlige passagerer gennem hele den lange august dag gjorde det alle anstrengelserne værd. Derudover var det virkelig en team-buildende oplevelse for bestyrelsen af få indkøbt og sammenflikket svævebanen. Undertegnede bidrog mest som forsøgskanin i mangel på en velvoksen sandsæk, men som Kirkegård – altså Ole Lund Kirkegård engang sagde: ” Der er altid noget, man er god til, man skal bare finde ud af hvad det er”.

Vores sommerfest blev atter en succes, ikke mindst takket være vores mange gavmilde sponsorer i – og omkring Kirke Saaby – som gør, at vi kan tjene penge på det kinesiske lotteri og at sommerfesten nærmest hviler i sig selv, jeg tænker i den forbindelse på, om vi måske i år kan tillade os at bruge lidt ekstra midler på festen til at finansiere noget ekstern underholdning, og dermed måske også tiltrække folk fra det øvrige Kirke Saaby. Det vender vi lige tilbage til under orientering.

Også både juletræstænding og fastelavn gik godt. Vi har fået nyt – lidt dyrt, men forhåbentlig også mere holdbart lys på det gamle grantræ, og det nye skyder flittigt, så måske vil det kunne belyses allerede til jul – en enkelt kæde burde være nok.

Man kan med god ret sige, at Kirke Saaby og Kirke Saaby bylaug er godt kærende hvad angår aktiviteter. Vi har rigtigt godt styr på det, og der er altid hjælpende hænder parate til at hjælpe til. Vores samarbejde med Menighedsrådet, Brugsen og andre key-players i byen er fortsat godt, og jeg vil gerne i forbindelse med fastelavn rette en tak til vores forsamlingshus for gratis at stille deres lokaler til rådighed for os. 

Forleden hørte jeg om en boligbestyrelse på Amager, der har 4 millioner på kontoen, men som alligevel. Ikke kan blive enige om hvordan og hvorledes man skal bygge en legeplads i gården, mest på grund af intern splid i bestyrelsen. Med sådanne eksempler i baghovedet er jeg til stadighed imponeret over hvad bestyrelsen her formår at levere henover et år, alt sammen ulønnet og frivilligt og på baggrund af et diminutivt kontingent. . Når jeg tænker over hvor langt vi kan nå ved at udleje en trailer og et pælebor, ved at afkræve politikerne vores bid af kagen og ved at samarbejde med hinanden og med hele byen, så føler jeg med meget stolt som Oldermand.

For bestyrelsen har nemlig også i år været flittig i forhold til fremadrettede planer for byens udvikling. Vi har engageret os voldsomt i at forhindre politikernes udsultning af vores offentlige busruter – mere om det senere – vi har diskuteret lokalplanlægning, butiksdød og forskellige konkrete tiltag i forbindelse med trafiksikkerhed og støjdæmpning og telemaster. Der er nok at tage fat på, hvis man vil sikre at vi ikke bliver overhørt.

Vi har blandt andet opnået, at vi får 40 km/t gennem byen – noget jeg forventer sker meget snart, især efter personpåkørslen forleden på Rømøvej.

Jeg har også hørt rygter om, at vi får Støjreducerende Slidlag på omfartsvejen, noget, der vil betyde en kolossal reduktion af trafikstøj for de, der bor i den vestlige del af byen.

Vi har – på et mere sønært plan – også planer om at bygge en ny bådebro ved gadekæret, og vi håber på hjælp fra lokale sponsorer til dette!

Apropos gadekær, så var der jo den del der, ligesom jeg, blev noget overraskede da isen tøede og op mod 100 store gedder lå døde i overfladen. Skrønerne er mange om deres adkomst og bortkomst, men jeg tror de – altså fiskene – er kommet med ænderne som æg – altså fiskeæg – og at de er døde som følge af særlige frost-tø hændelser i løbet af den meget strenge vinter, dvs. iltmangel. Summa summarum er, at vi fik fisket de døde fisk op og ekspederet dem til KARA, og at der stadig er mange flotte sejlivede guldfisk tilbage i gadekæret – og nu også et andepar.

Og så har vi fået en ny, ung, kvindelig borgmester i Lejre Kommune. På mange måder den diametrale modsætning til den gamle, hvilket jeg personligt finder positivt.

Jeg håber og tror at dette skifte kan betyde en positiv udvikling for vores dialog med kommunen, som jo er sat i verden for at forvalte vores penge og sikre en fortsat udvikling af vores nærmiljø og vores kommune. Jeg kan for min del garantere, at Kirke Saaby Bylaug også fremover vil være årvågne og konstruktive når det gælder vores landsbys ve og vel. Jeg glæder mig meget til at samarbejde med Mette Touborg og Co, om hvordan dette Lejre Kommunes geografiske og i egne øjne åndelige centrum kan udvikles i de næste par år.

Til slut vil jeg gerne rette en stor tak til bestyrelsen for et godt år. Også tak til flagpasser og revisorer og alle, der støtter bylauget.

Tak for ordet

Mikkel Bruun

