Generalforsamling,  Torsdag den 30. april 2009. 
Valg af ordstyrer: Niels
Lovlig indkaldelse: På vippen grundet tekniske problemer, men forsamlingen godkendte mødets lovlighed.
Oldermandens beretning 2009
Det bliver en kort beretning i år. Ikke fordi der ikke er noget godt at sige om Bylauget og byen, for det er der, men mere fordi meget af det er sagt i forvejen – har været i bybladet – eller er blevet oplevet gennem arrangementerne i årets løb.

For at starte med disse, så har det atter været en godt år med en række traditionelle arrangementer – sommerfest, juletræstænding, fastelavn, så her er ikke meget nyt. Der har været tilløb til at arrangere mere og andet, men det er ikke rigtigt blevet til noget. Vi har blandt andet talt om at lave en høstfest med æblepresser og nogle har foreslået arrangementer i Forsamlingshuset. Jeg vil sige, at jeg kan love, at bylauget vil støtte alle gode ideer, der skulle komme, måske også økonomisk, men vi må konstatere, at dagligdagen og arbejdet tærer meget på vores bestyrelse, så initiativer er altså velkomne.

Vi har dog overkommet nogle forskellige strategiske overvejelser, som blandt andet har udmøntet sig i et – synes vi selv – rigtigt godt input til kommunens belysningspolitik. Nu har vi så bare lige fået at vide, at kommunen dels har udarbejdet en belysningspolitik, der i hvert fald ikke tilgodeser os, og dels – ikke overraskende – at der ikke er nogle penge til at købe hvad vi betragter som ordentlige armaturer til byen. Det vender vi tilbage til senere i aften, hvor Teknik og miljøudvalgets formand, Jan Heine, deltager.

Samme sang kan vi synge i forhold til kommunens respons på vores input til visionsarbejdet med at gøre Lejre til en bo- og oplevelseskommune, med masser af tilbud til nye tilflyttere, og for vores bys vedkommende et oplæg til en meget mere dynamisk landsby med storparceller, stisystemer og grønne byporte. Det er åbenbart en langtrukken proces at få realiseret selv konkrete og forholdsvis billige idéer, men måske kan Tove Binzer fra Friluftsrådet, som også kommer i aften, hjælpe os lidt på vej i forhold til mulighederne for at realisere nogle af tankerne. Konkret tænker jeg på projektet om naturadgang, hvor vi har en vision om et naturhjul rundt om hele byen, så man kan tage hunden eller barnevognen med rundt i markskel og forbi gravhøje, ruiner og skovsøer, og opleve vores nærmiljø fra en anden vinkel. Det må vi se at få realiseret, især nu, da der vist tilsyneladende skal etableres en kæmpestor integreret institution i byen. En plan, som vi følger nøje, da vi jo skal tage hensyn til både byplanlægning, trafiksikkerhed og som nævnt nærmiljøet. Vi arbejder sammen med forskellige andre grundejerforeninger om dette.

Der har tidligere været forslag fremme om, at bestyrelsen skal fokusere mere på at lave arrangementer end at blande sig i politiske ting og sager. Det ville også være rart, hvis blot man turde stole på, at kommunen orienterede og samarbejdede om at sikre de bedst mulige vilkår til byen. Det kan vi bare ikke, som vi f.eks. har oplevet det med skolesagen. Derfor er vi nødt til at holde øje med ting som lokalplaner og visioner og politikker osv, selvom det er meget mere hyggeligt at arrangere en æblemostfest ved gadekæret. 

Vores fremtidige opgave må derfor være at opretholde en fornuftig balance mellem arrangementer, opgaver (vedligehold, osv) og lobbyvirksomhed. Og jeg tror, vi må prøve at få hevet nogle små, sikre sejre i land; vi har fx plantet et nyt juletræ – måske ikke det største i verden, men dog et symbol på, at vi tror på fremtidens Saaby, og de borgere, der skal danse rundt om træet om 10 år.

Det er afslutningsvist rart atter at kunne sige, at vi har en rigtig godt sammenskruet bestyrelse til at varetage byens interesser. Jeg nyder virkelig det gode sammenhold og samarbejde vi har, og jeg synes, vi får udrettet en masse på trods af hverdagens stress og jag. Jeg er derfor også meget glad for, at de bestyrelsesmedlemmer, som er på valg, har valgt at modtage genvalg (!)

Det gør jeg også gerne selv, som Oldermand, for jeg synes det er det bedste job i byen – så godt, at jeg gerne ofrer endnu en fødselsdag på at være sammen med jer. 

Jeg håber I får en god aften!
Mikkel Bruun
Der var spørgsmål til trafiksikkerheden; om ikke bylauget kunne forsøge at dæmpe hastigheden gennem byen, især Fynsvej. Der var en kort debat, og bestyrelsen lovede, at de ville kigge nærmere på sagen, og melde tilbage til byen på hjemmesiden og i næste byblad.
Økonomi

Næste opkrævning finder sted i maj.
Ca. 5000 på bankbogen. Noget tilsvarende i kassen. God udlejning henover året. Især æresporten går godt, og om sommeren teltene. 
Har fået netbank, så det bliver lettere at efterbetale. Ny bank = Spar Nord.

Lyskæden er fremover kun til bylaugets brug. 

Valg til bestyrelsen:

Mikkel, Martin og Niels er på valg som bestyrelsesmedlemmer for 2 år.

Anders og Mark er på valg som suppleanter for 1 år.
Alle modtog genvalg

Revisorer. Anna Karin og Kristina blev genvalgt.
Velkommen til Tove Binzer, Friluftsrådet og Jan Heine, Fmd., for Teknik og Miljøudvalget.

Fortalte om lyspolitik, blandt andet, at man i Gl, Lejre kommune haved en lokalkommite under Dask naturfredningsforening, der gik i klinch med kommunen vedr. belysningsformer, herunder nattemørke – nu er der lavet en lysnetgruppe, som har kigget på lys vedr. større, lysforurening, tryg belysning, mv. 

Der bliver generelt gjort meget fra bla DTU og Phillips mht forskning i lys. Det er derfor op til politikerne at skelne mellem tilbud fra producenterne selv og mere uvildige råd fra praktikere og forskere, som ikke nødvendigvis vil anbefale de samme løsninger. Endvidere kan det relevant at se behovsorienteret på belysningen, ift. at kunne differentiere/dæmpe lyset, og at sikre, at etableringen bliver udført efter forskrifterne. 
Jf. SAMKOM – brochurer. Kan downloades. Håndbog for kommunernes vej- og byrumsbelysning.

Niels nævnte, at vi i bylauget har undret sig over, om vores input til belysningspolitikken er blevet ordentligt hørt.

Jan Heine udtrykte, at han var glad for at komme og være i dialog med os som interessenter. Han nævnte, at der er tale om en politik for Lejre kommune, som er generisk og vejledende, og som tilgodeser så mange hensyn som muligt i kommunen. 

Ifm. at DONG skal kabellægge luftledningerne i kommunen, har Lejre kommune valgt at indhyre en konsulent til at udarbejde en belysningspolitik, samtidig med at der har kørt en proces, hvor embedsværket har besigtiget kommunens forskellige belysningsområder, herunder erhverv, bolig, institutioner, større veje, åbent land. mv. 

7000 lysmaster i kommuner, heraf ejes kun en håndfuld af kommunen, resten af DONG. Hidtil har man derfor dels haft en leje- og leverandørafhængighed, dels måttet tåle en usammenhængende æstetisk og teknisk løsning, dvs. forskellige armaturer. 

Har derfor spurgt DONG om en helhedsløsning, som burde give ensartethed rundt om i kommunen ift de enkelte områder, og som ultimativt kommer til at koste 1,7 mio årligt.

Tove nævnte, at ensartethed ikke i sig selv er ønskværdigt, men at andre faktorer spiller ind, landsbyer er forskellige.
Endvidere: rent æstetisk bør der være en ”stilk” på Københavnerarmaturer!

Dette vil Jan gerne undersøge, hvis vi leverer ”borgerinput” om dette - sendes til Teknisk Forvaltning + vi laver en pressehistorie – Saaby ønsker ikke Københavnerarmaturer, som de ser ud nu.
Vigtigt: Besparelse ifm. lysdæmpning, antal lamper, tryghedsforanstaltninger kan indgå i argumenter for at vi kan få kønnere lamper - Stockholmarmaturer, f.eks. 

Vedr. trafiksikkerhedsplaner – de, som er på vej fra kommunalt hold fokuserer på allerede udpegede sortplet-områder. Muligheder: 40 km/t zone a.s.a.p. Rette henvendelse til Teknik og Miljøudvalget snarest. Send til direktør + CC til Jan Heine. 

Naturadgang

Tove fortalte kort om Friluftsrådet, og uddelte deres program. Rådet beskæftiger sig primært med befolkningens adgang til naturen. 

Problemet mht naturadgang er, at der konstant lukkes stier og veje, og at meget arbejde derfor går med at bevare naturadgang.

Tove fortalte, med udgangspunkt i Munkegårdens udstykningsplaner, om at det er muligt at få etableret små trampestier med oplevelsespunkter undervejs, fx stensætninger og broder over moser, samt trampestier langs med vejen mod Kisserup. Bylauget er som nævnt involveret i arbejdet med at lave en logisk byudviklingsplan. 
Friluftsrådet kan give penge til formidlingen – dvs., historiefortællingen, herunder foldere. Endvidere via skov- og naturstyrelsens hjemmeside; grønne partnerskaber som er en ny pulje på 12 mio. kr. Der er også en overordnet stiplan på vej, som vi skal være opmærksomme på. Også tips- og lottomidler, der kan søges til formidling.
Der er muligheder ved Præstehøje, hvor lodsejeren er meget interesseret i at fremvise højene. Måske muligt at arrangere en fælles vandring i bylaugsregi. 
Forsamlingen takkede Tove for gode input og rådgivning, og var enige om, at arbejde videre med Munkegården og Præstehøje-projektet. Huske at finde alliancer blandt borgere og interessenter, herunder idrætslivet, institutioner og ældre. 

